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I:  Является ли искупление нечестивых гарантией стойкости святых? 

И вражду положу между тобой и между женою, и между семенем твоим и семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту (Быт. 3:15)
Комментаторы никогда не сомневались в том, что этот отрывок является первым по времени упоминанием об искуплении во Христе. Но многие ли из них действительно изучили его следствия? Очень немногие. Большинство делает здесь лишь штрихи, краткие толкования, чтобы непосредственно перейти к другим, более «важным» соображениям. Но первое в истории искупительное обетование Божие содержит множество жизненно важных и вечных истин, доступных лишь тем, кто действительно духовен, и следует лишь Богу, как Автору Писания! Прочие здесь ни при чем. Большинство верующих прежних поколений просто упустили из виду следствия этого отрывка. Его по-прежнему не хватает и большинству нашего поколения.  

Прежде чем размышлять над целями Бога, явленными в самом начале истории человечества, необходимо сначала рассмотреть откровение о Его целях, явленных в конце этой истории. Обычно в рамках восточной, западной, современной философии или постмодерна мы воспринимаем лишь Божьи цели, присутствующие в порядке времени. Среди Божественных установлений приходится начинать с того, что является первым во времени, а заканчивать тем, что является последним.  Но если мы хотим понять Божий план спасения, мы должны начать с конца истории и лишь затем вернуться к ее началу. Бог определил окончательный результат. Все, что происходит до этой конечной цели истории, происходит с тем, чтобы достичь ее. Гордон Кларк здесь вполне ясен: 
«Супралапсарианство, несмотря на весь его акцент на логический порядок Божественных установлений, по существу, как нам кажется, есть лишь не терпящий возражений постулат, согласно которому Бог целенаправленно управляет вселенной. Бог действует с определенной целью. Он имеет цель, и видит конец с самого начала. Каждый стих в Писании так или иначе относится к многообразной премудрости Божией, любое библейское утверждение предполагает, что каждое предыдущее событие имеет место в целях последующих, каждое упоминание о вечном, всеобъемлющем плане способствует телеологическому и поэтому супралапсарианскому воззрению на Божий контроль над  историей... Связь между супралапсарианством и тем фактом, что Бог всегда действует целенаправленно, зависит от утверждения, что логикой любого плана во времени является точное его исполнение. Первый шаг в планировании – это цель, которая должна быть достигнута; затем избираются средства, которые необходимы для того, чтобы было исполнено все от первого до последнего. Исполнение во времени предшествует порядку планирования. Таким образом, творение, хотя оно первое по времени, должно быть логически последним среди Божественных установлений.  
Первое творение – это не небесный оригинал земного его повторения. Бог не планировал создать новое и вечное творение в Иисусе Христе в ответ на грех. Бог использовал первородный грех во временном порядке вещей для того, чтобы проложить путь к окончательному совершенству творения. Потому что тварь покорилась суете не добровольно, но по воле покорившего ее, в надежде, что и сама тварь освобождена будет от рабства тлению в свободу славы детей Божиих. Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится доныне, и не только она, но и мы сами, имея начаток Духа, и мы в себе стенаем, ожидая усыновления, искупления тела нашего (Рим.8.20-23).

Как кульминация истории, то есть первая из Божьих целей, новое творение содержит три группы тварей:
1. Избранные ангелы, которые никогда не восставали.

2. Избранные люди, спасенные от греха и смерти через дело Иисуса Христа.

3. Отверженные, которые всегда и постоянно находятся в состоянии бунта.

За всю историю христианского вероучения нет ни одной хорошей работы, вполне разъясняющей причину осуждения, то есть почему Бог предопределил группу 3 к вечному осуждению. Некоторые супралапсарии умело отстаивали библейское учение о равных условиях: Бог предопределяет души к осуждению так же сознательно и позитивно, как Он избирает людей ко спасению. Мы в великом долгу по отношению к тем немногим, кто твердо стоял против популярных в массах инфралапсарианских учений. Они позволили нам библейски рассуждать о том, что значит для Бога быть полностью суверенным. К сожалению,  рациональность многих супралапсариев в прошлом была подчинена сохранению патристических и августинианских воззрений на творение и грехопадение, и странно, что в истории догмы есть почти непостижимая доктрина, которая вновь и вновь поднимает свою уродливую голову. Это учение о нечестивых как о гарантии вечной стойкости святых! 
В начале 2004 г.  «Новый фокус» перепечатал апологию этой доктрины у Германа Хоксема. Для изучающих Библию поразительно, что богослов такого уровня и значения для христианской истории так страстно защищал это понятие. Но он лишь отстаивал убеждение, имеющие глубокие корни среди кальвинистов. Для этой доктрины нет иного мотива, кроме априорной аргументации от «общего падения», что, строго говоря, суть инфралапсарианский аргумент.  Так что это очень четко показывает нам, что те, кто называют себя супралапсариями, часто выражаются так же, как и их инфралапсарианские оппоненты. 

«Кальвинистская» доктрина второго искупления – это такое же бесовство, как и папская идея второго посредника. Как Христос не разделяет Свою славу с Марией в качестве Посредника, так Он не разделяет Свою славу Искупителя за грехи наши с нечестивыми. Это не что иное, как некая метаморфоза патристической доктрины Искупления. Один из самых больших парадоксов в истории догмы заключается в том, что протестанты не могут отказаться от патристической и августинианской точки зрения на происхождение греха. Хотя протестантизм полностью отвергает доктрину, согласно которой искупительная жертва Христа приносится дьяволу, образованные служители сегодня, как никогда, настаивают на патристическом отрицании Бога как суверенного истока зла (as the sovereign cause of evil).  Для супралапсариев очевидно, что это в конечном счете неоплатонизм. Это представление о втором искуплении, совершенном в Вечности. 
Библия никогда не говорит ни о каком посреднике, кроме Иисуса Христа, так же как она, безусловно, не говорит ни о ком, кроме Иисуса Христа, в качестве Искупителя за наши грехи. Итак, мы, безусловно, должны признать истину о том, что Писание имеет совершенно иную доктрину позитивного осуждения, чем то, что распространяется типичными кальвинистами, даже супралапсариями. 

II: Есть ли альтернатива теории второго искупления? 
Мы отметили, что инфралапсарианский кальвинизм не дает удовлетворительного объяснения тому, что Бог определил миллиардам тварных существ судьбу отверженных. Хотя кальвинизм «высокой благодати» мастерски демонстрирует, что Бог желает и имеет цель, чтобы некоторые люди были осуждены; но конечное совершенное состояние вселенной рассматривается здесь как худшая из причин для этого плана Божией премудрости. Причина здесь предполагается такой: второе искупление необходимо, чтобы дать душам гарантию вечной устойчивости. 

Теория второго искупления, безусловно, возбуждает серьезные сомнения в том, что Бог может восстановить ранее греховных людей к совершенству, и это гарантирует вечность, свободную от мятежа. С этой точки зрения необходима некая дополнительная «страховка». Воэтому, в дополнение к Своему плану создать людей, впавших в беззаконие и получивших искупление во Христе, Бог решает создать таких же людей, которые не получат возрождения и будут обречены на погибель. Предполагается, что пример точно таких же людей, которые имели то же состояние души и тела, но оказались лишены бесценного дара спасения и подверглись безмерным мучениям – пример погибших даст спасенным абсолютную гарантию от повторного восстания. Благодарность избранных за то, что они спасены от такого ужасного состояния неописуемых мучений, будет ключом к вечной безопасности.
Естественно, второе искупление дает мотив, необходимый высокому кальвинизму для того, чтобы защищать августинианский взгляд на общее падение. Если Бог наслаждается вечными мучениями людей, которые могли бы быть избраны и спасены во Христе, то характер греха отверженных должен быть определен как идентичный греху избранных. Таким образом, достигается «гениальный» компромисс, позволяющий супралапсариям остаться в общине веры, как это было определено исторически и по-прежнему продолжается. Эта община состоит из мужчин и женщин, исповедующих закон наподобие установленного в государстве Платона, который считается обязательным для всех наставников во все времена: Бог никогда не должен рассматриваться как автор греха.

В отличие от этого – Библия может дать лучший и более рациональный ответ на вопрос, почему Бог предопределил активное осуждение. Это определенно хорошая новость! Реально теория второго искупления никак не поддерживается Писанием. Решение, приоткрывающее тайну Божией конечной цели, лежащей за гранью времени и пространства, не так уж сложно. Оно заключается в библейском понимании характера и судеб трех разных групп вечных духов. Тварные существа позитивно избираются Богом к опыту крайних различий между собой, в порядке, прославляющем Его.  
III. Правда об избранных ангелах 

Крайне важно понять, что начиная со II в. платонизм был одной из основ и априорных предпосылок ко всем разработкам традиционной христианской доктрины. Это предполагает, что Бог всегда творит только добро и никогда – зло. Нигде в истории христианской мысли приверженность этому закону не является более очевидной, чем в историческом учении об избрании ангелов.

Избранные ангелы – первое из трех сообществ душ в конечном творении. Учебники истории богословия содержат огромное количество ошибок в учении об ангелах, которые никогда не восставали. Причина тому – узкий подход к истории Вселенной. Предполагается, что после общего падения человечества в Адаме возникли все принципы действия зла, изложенные в Писании. До этого момента, как считается, греха и восстания не было, как и порочности сердца у твари. Принцип, что дурное дерево порождает дурные плоды, еще не начал действовать. К такому выводу мы неминуемо придем, если предположим, что Бог никогда не порождает зло. Джон Джил является одним из наиболее четких кальвинистских учителей веры, определивших и защищавших эту узкую точку зрения на происхождение зла.    

Глядя на конечное состояние творения, традиционная концепция по своей логике действительно должна прийти к выводу, что нечестивые являются гарантией сохранения избранных. Та же логика должна допустить вывод, что участь падших ангелов должна гарантировать от падения избранных ангелов! В целом такое учение никогда не возникло бы без априорных предпосылок платонизма. Поэтому интересно отметить взгляд кальвинистов-супралапсариев. Хотя многие из них утверждают, что необходимо начинать с творения во Христе как отправной точки в обосновании Божьего замысла, но грядущая вечность расценивается именно с точки зрения Платона, как обусловленная творением ангелов и людей. Таким образом, эти доводы ведут к тому, что время оборачивается вспять! 
Если отбросить платонизм, таких трудностей не будет, как не будет и смысла защищать эту позицию. Надо понять, что Платон – это главный из ненавистников мировоззрения еврейского Писания. Именно он выступает против него, так как для него Бог – это Творец только добра. Но Библия учит нас, что суверенный Бог вселенной всегда находит Свое высшее удовлетворение во всем, что Он определяет (Ис.46.9-10). Бог – причина всего, Он не просто позволяет что-либо. Судьба всего сущего планируется Им от начала и до конца позитивным и совершенным образом, это является первой и величайшей из Его целей. 

Всякая философия должна начинаться с определенных предположений, утверждений и предложений. Априорная предпосылка библейского Откровения состоит в том, что принципы сотворенной Вселенной никогда не изменяются во времени и пространстве. В любое время и в любом месте зло исходит только от злых сердец. 

Основной вопрос об избранных ангелах состоит в том, сотворил ли их Бог неспособными к падению. Историческое христианское вероучение отрицает, что это возможно, поскольку предполагает, что все ангелы были сотворены именно такими. В противном случае Бог был бы «автором греха». Библия, конечно, не вступает в подробное обсуждение первоначального состояния праведных ангелов. Это не систематическое богословие. Но мы должны заключить, исходя из вечных и неизменных принципов, содержащихся в Писании, что первоначальное состояние избранных ангелов действительно безупречно. Они не были греховны и не имели желаний или импульсов рассматривать предложения, исходящие от дьявола. Их хвала вечно восходит к Богу, и они не устают поклоняться Ему (Откр.4.5). 
Бог определил иметь в вечности собрание духов, что никогда не питали ни малейшей мысли о мятеже; духов, которые всегда были абсолютно верны Ему. Его замысел о них – чтобы они были вполне безупречными. Они не нуждаются в качестве примера в сообществе погибших и мучимых, которые первоначально также были созданы хранить верность и возрастать в благодарности Богу. Они будут совершенны в своем абсолютном превознесении Бога, благодаря Его не только за создание их самих, безупречных творений, но и за человеческие души, которые пали и были искуплены через дело Христа.  Они имели честь служить, как служебные духи от имени этих душ. Они мужественно борются с отверженными ангелами, защищая святых Божиих. Они будут непрерывно с трепетом постигать в Вечности тайну искупления людей. 

IV. Правда Евангелия 
Но если бы даже мы, или Ангел с небес, стали бы благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема. Как прежде мы сказали, так и теперь говорю: кто благовествует вам не то, что вы приняли, да будет анафема. У людей ли я ныне ищу благоволение или у Бога? Если бы я и поныне угождал людям, то не был бы рабом Христовым (Гал.1.8-10).

Единственной подлинной основой христианского единства является вечное Евангелие, избавляющее всех святых. Это Евангелие касается спасения избранное части человечества через Личность и дело Иисуса Христа. Правильное его понимание должно непременно включать веру в следующие доктрины: 

Троица. Спасение – дело Триединого Бога, непостижимое для человека вне знания о вкладе в него со стороны Отца, Сына и Святого Духа. Апостольское учение о Троице подвергалось нападкам с самого начала послеапостольской эпохи. Истина о Божием единстве в Трех Вечных Лицах была раскрыта в первые века Церкви, однако,ее славные следствия для дела спасения были выявлены в основном после эпохи Реформации. 

Личность и дело Христа. Истина о том, Кто есть Иисус в Его Воплощении и Искуплении, достигнутом в Его работе для избранных, безусловно, лежит в основе Евангелия. Это включает в себя факты, касающиеся реального Божества Христа, Его человечества, безгрешной жизни, искупительной смерти, Воскресения и воцарения как Господа всех.  
Общая греховность людей. Доктрина о двух семенах зла – это то, что мы защищаем здесь как истинное библейское учение.  Тот факт, что все люди произошли от Адама, действительно грешного бунтовщика, и заслуживают только гнева Божьего, имеет фундаментальное значение для познания Евангелия. Христос страдает от клятвы закона под гневом Божий – в качестве Заместителя избранных, находящихся в пустыне богооставленности, восстания и греха. Владычество греха разбивается в возрождении избранных, но присутствие плоти (импульсы греха), не будет ликвидировано до тех пор, пока не состоится окончательное прославление.

Оправдание только верой независимо от закона. Истина Евангелия включает то, что оно дано только благодатью, только Христом, только во славу Божию. Уверенность в оправдании достигается для недостойного грешника только верой, личной верой. Если эта вера рассматривается как что-то, исходящее от самого избранного грешника, а не как исключительно достояние и дар Бога, уверенность разрушается, а работа Святого Духа в применении искупления – возбраняется. 
Божественное избрание.  Евангелие связано прежде всего со спасением великого множества, оно ориентировано на истину, что Бог избрал людей во Христе к новой жизни, и Он спас человечество. Царству Божию во Христе нет конца – как пророчествовал Даниил и подтвердил Ангел Марии (Дан.2.44, Лк.1.33). Характер Царства охватывает и духовную, и материальную (космическую) сферу. 
Почему мы вновь подтверждаем некоторые из этих великих исторических истин? Именно потому, что они вполне согласуются с пререкаемой сегодня исторической кальвинистской точкой зрения на Христа и спасение. Искупление как цель Божья, включающая весь период от грехопадения Адама до окончательной славы, раскрывается сегодня так же, как этому учили великие реформатские наставники прошлого. Нет разногласий о том, какова будет радость и слава вечной жизни во Христе. Наибольшая разница лежит между утверждениями о природе отвержения в первоначальном творении и о происхождении зла как его теневой стороны. 

Почему об этом ничего не говорится? Разве спасение более важно, чем план спасения? Вопрос стоит о характере нашего служения Богу. Бог есть Ревнитель Своей славы и требует, чтобы мы воздавали Ему славу за то, за что Он указал воздать ее. Окончательное состояние Вселенной строго установлено во славу Божию и требует надлежащего поклонения Ему. Мы знаем, что в центре внимания на вечные времена будет искупление избранных во Христе, во славу Бога Отца. Мы видели также цель Божия избрания: творение множества избранных людей и безупречных ангелов, которые никогда не будут отвлекаться на ложные мысли и дела. Третья цель Бога – осуждение -  будет темой следующего исследования.

V. Правда об осуждении
Что касается аспекта искупления в новозаветном учении, то между автором данного исследования и другими интерпретаторами реформатской традиции нет никаких существенных разногласий.  Мы согласны в том, что является одновременно и глубинной христологией, и ортодоксальной сотериологией. Целью этого исследования, однако, будет осудить ошибочное учение Августина по вопросу о грехе и вечном осуждении. Независимо от других выводов из этого вопроса, его изучение является одним из наиболее важных и существенных сегодня моментов богословского знания. Мы должны тщательно изучать истину библейского Откровения  по всем важным вопросам, чтобы утвердиться в Боге. Итак: или августинианская доктрина падения и осуждения верна – или Библия учит другому.  
Есть много важных предметов, преподанных в Библии, но так и не описанных пером надлежащим образом. К ним относится: характер христиаской общины (экклезиология), доктрины крещения и евхаристического общения, проблема происхождения зла, учение о суде, библейское учение о целостном человеке и, наконец, вопрос о том,  что действительно представляет собой двойное предопределение. Конечно, обо всем этом написано множество томов, а детальные перспективы варьируются почти бесконечно. Но в конечном счете суть каждой из этих доктрин определяют августинизм и вообще патристика. Естественно, аналогичные учения присутствуют у Филона и в раввинистическом иудаизме. Этот факт в значительной мере порождает уверенность в правильности всей этой традиции, и в том, что Бог руководит ею.  

Ошибки патристики изучаются в христианском мире многие века. Ложные концепции искупления развивались более тысячелетия и только потом они постепенно были исправлены. То же можно сказать о ложном представлении о таинствах (где спасение зависит от их получения), о доктрине главенства епископов над совестью и обществом, о бесчисленных философиях, оправдывающих автономию человека, и о гибельной догме субъективного оправдания.  Отличным примером медлительности христианских тупиц является небиблейская эсхатология Оригена. Века спустя, начиная с Евсевия, его включали в христианские хроники в качестве святого. 
Вопрос об ортодоксальности Августина, несомненно, касается сути всей этой проблемы. Богословы всех традиций, кроме реформатской (в частности, лютеране) откровенно признают факт зависимости Августина от философии неоплатонизма. Большая часть реформатских наставников, полагая, что Августин – своего рода чемпион по доктрине благодати за всю послеапостольскую эпоху, не допускают этого. Даже Гордон Кларк в своей истории античной философии после мастерской демонстрации того, как философия Плотина трансформировала мысль Платона посредством утверждения детерминистского синтеза, настаивает на том, что мысль о зависимости Августина от этого варианта неоплатонизма значительно преувеличена богословами.  Понятно, нереформатские наблюдатели обращают внимание на то, что это является примером крайнего и необоснованного чрезмерного почитания Августина в кальвинизме. 
Изучив «частичный детерминизм» у Плотина, я убежден, что августиновская концепция предопределения действительно исходит из неоплатонической философской традиции. Это не еврейская и Павлова доктрина предопределения. Мысль Плотина согласна с тем, что события во вселенной в значительной степени определяются превосходящей силой. Но она по-прежнему придерживается мысли Платона, отказываясь верить, что зло имеет свое происхождение в замысле и непосредственном творении Бога. (Gordon Clark. Ancient Philosophy: Plotinus Theory of Empirical Responsibility. Р.444-458). Августинизм и реформатская традиция точно придерживаются философии Плотина.  
Учение супралапсариев наиболее соответствует библейской позиции в вопросе о двух целях Бога в спасении и осуждении. Сегодня я с радостью признаю свой прогресс в понимании Библии через постижение трудов этих людей. Без этого шага христианская мысль не может выйти на финишную прямую. Как ни странно, даже универсалист Карл Барт признает, что супралапсарии ближе к истине, чем исторические «ортодоксы». Какой грех больше: отрицать, что часть человечества будет осуждена, или отрицать, что Бог положительно предопределяет судьбу всего сущего? Хотя оба эти отрицания обречены в свете Библии, намного большим грехом является бесславить Божественный суверенитет!  Избрание в Божием замысле является абсолютно совершенным, полным и славным, как таковое. Если осуждения не существует, то этим лишь умаляется слава и совершенство плана спасения во Христе. Осуждение является вторым планом, созданным, чтобы прославить Бога, только иным образом. 

Лютер, вернувшись к Библии, вновь открыл ортодоксальную сотериологию. Есть источники между апостолами и Лютером, четко утверждающие библейскую доктрину вменения праведности Христовой только через веру. Тем не менее альтернатива раввинистическому, патристическому и даже августинианскому учению о происхождении и цели зла и об отвержении душ может быть обнаружена только в Писании. Никакие труды людей не могут помочь в этом. 
Я Господь, и нет иного; нет Бога кроме Меня. Я препоясал тебя, хотя ты не знал Меня, дабы узнали от восхода солнца и до запада, что нет кроме Меня; Я Господь, и нет иного. Я образую свет и творю тьму, Я творю мир и произвожу зло (в СП бедствия) Я, Господь, делаю все это. Кропите, небеса, свыше;  и облака да проливают правду; да раскроется земля и приносит спасение, и да произрастает вместе правда. Я, Господь, творю это (Ис.45.5-8) 

Вспомните прежде бывшее, от начала века, ибо Я Бог, и нет иного Бога, и нет подобного Мне. Я возвещаю от начала, что будет в конце, и от древних времен то, что еще не сделалось, говорю: Мой совет состоится, и все, что Мне угодно, Я сделаю. 
Я воззвал орла от востока, из дальней страны, исполнителя определения Моего. Я сказал, и приведу это в исполнение; предначертал, и сделаю. (Ис.46.9-11)
Но Он тверд; и кто отклонит Его? Он делает, чего хочет душа Его. 
Так, Он выполнит положенное мне, и подобного этому много у Него (Иов 23.13-14)
Но Сигон, царь Есевонский, не согласился позволить пройти нам через свою землю, потому что Господь, Бог твой, ожесточил дух его и сердце его сделал упорным, чтобы предать его в руку твою, как это видно ныне. (Втор.2.30)
А от Саула отступил Дух Господень, и возмущал его злой дух от Господа. 
 И сказали слуги Сауловы ему: вот, злой дух от Бога возмущает тебя (1 Цар. 16.14-15)
Сердце царя в руке Господа, как потоки вод; куда захочет, Он направляет его (Притч. 21.1)

А ты скажи им: так говорит Господь: вот, Я наполню вином до опьянения всех жителей сей земли и царей, сидящих на престоле Давида, и священников, и пророков и всех жителей Иерусалима, И сокрушу их друг о друга, и отцов и сыновей вместе, говорит Господь; не пощажу и не помилую, и не пожалею истребить их. (Иер.13.13-14).

Не от уст ли Всевышнего происходит бедствие и благополучие? (Пл. Иер.3.38)

Ибо Им создано все, что на небесах и что на земле; престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли – все Им и для Него создано (Кол.1.16).

… отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою (Кол.2.15).
 Что же, если Бог, желая показать гнев и явить могущество Свое, с великим долготерпением щадил сосуды гнева, готовые к погибели, 
 дабы вместе явить богатство славы Своей над сосудами милосердия, которые Он приготовил к славе (Рим.9.22-23)
Когда же остался без народа, окружающие Его, вместе с двенадцатью, спросили Его о притче.  И сказал им: вам дано знать тайны Царствия Божия, а тем внешним все бывает в притчах; так что они своими глазами смотрят, и не видят; своими ушами слышат, и не разумеют, да не обратятся, и прощены будут им грехи (Мк.4.10-12)
Когда будет судиться, да выйдет виновным, и молитва его да будет в грех; 
 да будут дни его кратки, и достоинство его да возьмет другой; 
 дети его да будут сиротами, и жена его - вдовою; 
 да скитаются дети его и нищенствуют, и просят хлеба из развалин своих; 
 да захватит заимодавец все, что есть у него, и чужие да расхитят труд его; 
 да не будет сострадающего ему, да не будет милующего сирот его; 
 да будет потомство его на погибель, и да изгладится имя их в следующем роде; 
 да будет воспомянуто пред Господом беззаконие отцов его, и грех матери его да не изгладится;  да будут они всегда в очах Господа, и да истребит Он память их на земле Со мною же, Господи, Господи, твори ради имени Твоего, ибо блага милость Твоя; спаси меня … (Пс.108.7-15, 21) 
О, если бы Ты, Боже, поразил нечестивого! Удалитесь от меня, кровожадные! 
 Они говорят против Тебя нечестиво; суетное замышляют враги Твои. 
 Мне ли не возненавидеть ненавидящих Тебя, Господи, и не возгнушаться восстающими на Тебя? Полною ненавистью ненавижу их: враги они мне (Пс.138.19-22)

Ибо праведно пред Богом - оскорбляющим вас воздать скорбью, 
а вам, оскорбляемым, отрадою вместе с нами, в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его (2 Фес.1.6-7)

После сего я услышал на небе громкий голос как бы многочисленного народа, который говорил: аллилуия! спасение и слава, и честь и сила Господу нашему! 
 Ибо истинны и праведны суды Его: потому что Он осудил ту великую любодейцу, которая растлила землю любодейством своим, и взыскал кровь рабов Своих от руки ее. И вторично сказали: аллилуия! И дым ее восходил во веки веков. 
Тогда двадцать четыре старца и четыре животных пали и поклонились Богу, сидящему на престоле, говоря: аминь! аллилуия! (Откр.19.1-4)

вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей (Быт.50.20)

Трубит ли в городе труба – и народ не испугался бы? Бывает ли в городе бедствие, которое не Господь попустил бы? (Ам.3.6)
Приведенные нами места Писания, если взять их в целом и логически последовательно, свидетельствуют о вещах, весьма отличающихся от доктрины осуждения в исторической Церкви. Теперь мы должны обсудить основные моменты этой доктрины по отдельности. Если судить согласно обратной перспективе (right-to-left view) плана спасения, как это делают супралапсарии, то воистину, последние станут первыми, а первые – последними. 
1. Характер окончательной славы в связи со спасением и проклятием. 
 Историческая церковь явно учит нас стоической точке зрения на вечное будущее, очень отличной от торжествующего духа Откровения! Проповеди об адских муках – в особенности у кальвинистов – обращены к потерянным. Нечестивые вообще не в состоянии судить о духовных вещах; по крайней мере, это вполне может быть именно так. Но проповедовать об  адском огне необходимо и святым, чтобы они имели трезвое переживание реальности Небес. Нечестивые останутся в своих муках навсегда, избавив святых от всякой опасности будущего восстания. Считается, однако, что весть о судьбе нечестивых в настоящее время – и фактическое знание о ней в будущем мире – сделает святых благодарными, ибо даст знание о том, чего они избежали. В конце концов, отверженным предлагается находиться точно в таком же состоянии, как и святым до возрождения. Учат, более того, что отверженные всегда способны возродиться, хотя бы Бог отказал им в этом! Чудо благодати, как предполагается, состоит в том, что Бог избрал некоторых для вечной жизни, просто миновав других и оставив их во грехе, вследствие уникального характера греха Адама, который был совершен, когда еще не было греховности как побуждения ко греху. При таком кальвинистском взгляде, однако же, Адам будет иметь сомнительную позицию в Вечности – поскольку каждое человеческое существо сможет обвинить его в причинении проклятия и бесконечных адских мук миллиардам людей! Один телеевангелист заявил о том, что первое, что он сделает, попав на Небо – это найдет Адама и набьет ему физиономию.  
Есть ли реальная правда в доктрине об окончательном спасении, как о нем учат сторонники второго искупления? Является ли главным моментом вечного блаженства то, что спасенные будут взирать на осужденных с трепетом благоговения: мы могли бы оказаться на их месте? Если это так, то торжествующая нота в библейской вести об искуплении – это нонсенс. Святые не имеют никаких оснований радоваться падению и наказанию отверженных, если то, чему они станут свидетелями в Вечности, могло оказаться и их собственной судьбой. При этом допущении – решение, принятое в отношении погибших, есть то же самое, что и судьба святых, за исключением благодати их избрания и избавления от той же судьбы через Христа!  

Чтобы понять, в чем здесь дело, надо понять, что избранные, поклоняясь Божию всевластию, видят, как гнев Божий излился на Христа для их искупления. Они не ожидают окончательного наказания отверженных. Идея, что страдания Христа являются неким эквивалентом наказания отверженных, нигде не поддерживается в Писании. Это итог философии, выражающей ошибочную позицию Ансельма в отношении Божией справедливости, где Божественный закон сопоставляется со средневековым понятием о наказании и мерится тем же масштабом. Но если семя жены не создано отверженным, то Божий гнев на избранных, но еще не обретших спасения, не является возможной судьбой для них. Этот триумф всегда звучал среди народа Божия, гонимого неисправимыми врагами. Позиция, согласно которой нужно трезвенно возблагодарить Бога за то, что Он избавил меня от того, что, возможно, было мне уготовано, а затем воздать Ему славу за осуждение отверженных – попросту неприемлема. Божий народ должен  взирать      только на страдания и смерть Иисуса Христа и знать: «Это для нас». 
Так какова цель избрания многих к погибели? Она является высоким прославлением Бога даже через проявления абсолютной и неисправимой нераскаянности! Даже в упорном отказе отверженных тварей покаяться явлена и прославлена мудрость Божьих суверенных целей. Это не более сложно, чем многое другое. Каждое существо, сотворенное Богом, независимо от того, ангельское оно или земное, абсолютно зависит от Бога и Его вечной цели в той конечной судьбе, которую оно получит. Избранные ангелы прославляют Бога за то, что они созданы безупречными и не смогут восстать. Избранные люди навсегда благодарны Богу за то, что они впали в беззаконие и тем не менее искуплены Кровью Христа. Отверженные ангелы и потомки Адама будут вечно прославлять Бога, воссылая Ему богохульства и проклятия. Их восстание было абсолютно иррациональным и глупым. Чувство, что даже те, кто безнадежно укоренился во зле, остаются навсегда обязанными Богу, станет их единственным мотивом.   
Окончательное решение Суда содержит два аспекта: клятвы Закона и клятвы Евангелия. Отверженные люди будут судимы по Закону и получат разные степени мучений по своим делам. Великая блудница получит муки и скорбь по делам ее (Откр.18.6-8). Это не только вечное наказание, но определенная мера мучений. Такое же наказание ждет ее по Евангелию. Христос пострадал от клятвы того же Закона, что и Закон, который обрушивается на величайшего из грешников – каковым является тот, кто преследует и губит святых (символом чему и является богохульная жена).  

Окончательные и безнадежные нечестивцы будут судимы по Евангелию, получив вечный позор и поругание. Христос не страдает за них; он страдает только за грех, который будет прощен и раскаян. Он искупляет семя жены, а не семя змия. Проклятие Евангелия – это исключительная судьба, которая ждет только тех, кто смеется над Божией благодатью и замыслом спасения, как он есть. Этот аспект наказания приносит наибольшую славу Богу; гнев чертей на это глуп, потому что он только превозносит эту славу.

Окончательное состояние вселенной есть торжествующее правление Христа, искупленных святых и избранных ангелов над отверженными ангелами и людьми. Каждый аспект и первого, и последнего творения является превосходным и вечным замыслом Божиим. Бог позитивно предопределяет отверженных к осуждению. Он создал и вдохнул в них жизнь с единственной целью проявить Свою славу через их проклятие. Не все являются потенциально искупленными. Бог никогда не желал спасения отверженных, он терпит их  и их грехи временно, до тех пор, пока не наступит день Суда, который предаст их окончательному позору и поруганию. Христос и Его святые будут вечно и триумфально царствовать над ними жезлом железным   (Откр.2.26-27).  

2. Библейская природа осуждения.
Западное христианство во многих отношениях модифицировало библейскую доктрину суда. В церковном жаргоне и многих христианских сочинениях суд относится главным образом к ярости и гневу Божию. В Библии это только одна сторона суда, притом не самая важная. Самый важный его аспект состоит в том, что Бог справедливости, правды и оправдания приносит спасение для избранных. В Псалмах и других ветхозаветных текстах народ Божий непрерывно просит Его о правосудии. В противоположность слишком многим трудам ученых, в Библии нет контраста Божией справедливости и милосердия; они не  противостоят друг другу. Справедливость – это Божья избранная цель, включающая и милость, и гнев.         

С библейской точки зрения, нет ничего серого, есть или черное, или белое. Люди являются или праведными, или нечестивыми. В день окончательного суда не будет ни нечестивых, которые «почти покаялись», ни праведных, которым чего-то не хватило. Нечестивых и нераскаянных, оставшихся во грехах не будет среди избранных. Семя жены является беззаконным и полностью порочным до возрождения. Тем не менее оно остается праведным в Божьем замысле и цели. Тот факт, что Иеремия был пророком еще в утробе матери, не значит, что он избежал природной порочности. Но он всегда считался одним из праведных Божиих; его оправдание было дано в будущем искуплении во Иисусе Христе.  

Псалмы полны призывов гнева Божия на Его врагов. Многие скептики считают эти стихи свидетельством того, что Библия полна ошибок. Действительно, такой образ молитвы был бы неуместен, если бы среди Божьих целей было снять различие между правдой и беззаконием. Но это не так. Нечестивые, возможно, являются безнадежно отверженными, теми, кто не раскается. Тем самым гнев Божий на них вполне обоснован; он явлен в каждом аспекте суда.  

3. Происхождение и природа зла.

Теперь мы подошли к последней дискуссии, которая идет из-за семени жены и семени змия.  Семя, обетованное жене – это, в конечном счете, Иисус Христос. Однако это еще не все, не кульминация пророчества. Есть большой исторический период вражды между двумя семенами, который охватывает время между первоначальным проклятием и приходом обетованного Мессии.

  Семя в данном случае может не означать чисто биологического происхождения, хотя и включает его в себя. Все человечество, избранное и отверженное, биологически происходит от Евы. Но есть два семени, обещанные в Быт.3.15. Это элемент духовный. Поскольку змея Эдема была не просто тварью, но обиталищем сатаны, то значительная часть человечества создается по его подобию. Они рождаются биологически как люди, но духовно они подобны дьяволу. Они дети дьявола, созданные в беззаконии, вне Искупления. Поскольку Бог определил создавать их с единственной целью – прославить Себя через их проклятие, для их нет возможности оправдания.
В конкретной душе невозможно опознать тайну беззакония: совершила ли она вечный грех к смерти, что никогда не будет прощен. Все избранные впадают в беззаконие, но они не есть семя сатаны. Они не бесы. В семени жены только Христос свободен, Он родился через образ Евы в ее мятеже. Семя жены получает опыт греха и вины, а затем спасается через кровь и праведность Иисуса Христа. Это семя, в котором Дух Святой трудится всю историю, ведя войну против детей дьявола. Помимо биологической цепи между Евой и Христом, имеет место непрерывная линия возрожденных душ, через которые и пришел, наконец, Мессия.  

Факт наличия двух семян говорит о том, что грех и бунт не передаются через гены. Они непосредственно творятся Богом в каждой отдельной душе. В творении человека Бог руководит злом в его душе, конкретными мыслями и действиями, предназначая их для достижения Своих целей. Каждый нечестивый импульс, мысль, действие бесов входят в план Господу, Он есть Тот, Кто творит все. Учение, что Бог не творит зла – это философия Платона, а не Писание. Перевод Короля Якова уменьшает силу понятия на иврите «Ра», переводя его как «бедствия». Все современные переводы изменяют Слово Божие. По этой логике Бог только причина бедствий, а люди сами вводят себя в грех. Но «Ра» - это и нечестие, и бедствия: все дела царства тьмы. Господь возбуждает сердца отверженных и избранных к конкретным грехам, достигая через них Своих целей*. 
Ангелы не имеют биологической жизни. Бог творит каждого из их Сам. По стиху из Послаия к Колоссянам видно, что бесы (начальства и власти) побеждены Иисусом и созданы Им же. Мысль Платона, что Бог не творит зла – это единственная причина создания людьми доктрин, альтернативных Библии: представлений о том, что сатана был создан святым и праведным, а затем согрешил по свободной воле и без влечения ко греху.   

Как камень не может стать плодом и остаться камнем, змий не станет женой, оставшись при этом змием. Два семени совершенно различны: черное и белое, нечестивые и праведные. Отверженный не может быть изменен в возлюбленного Христом. Характер отверженных так же отличается от избранных, даже до их возрождения, как камень от плода или змий от жены. Божья цель осуждения – прославить Себя иным путем, чем Искупление. Бог определил от Вечности, чтобы создать отверженных – людей, не имеющих душ, способных к возрождению, народ, который святые будут ненавидеть и радоваться их падению и осуждению. 

* Данное утверждение выходит за рамки Писания и реформатской традиции. То, что Бог работает со злом в душах, еще не означает, что Он всегда делает это в качестве первичной причины и непосредственно влияет на каждое греховное действие (схема двойной активности или окказионализм). Мы принимаем «равные условия», но не схему двойной активности, которая является модификацией самой идеи святости Бога и может граничить с кощунством. Ссылки на противоречие Платона Библии здесь не помогают, ибо в действительности «свобода и вероятность вторичных причин не устранены, но, напротив, утверждены» (ВИВ 3.1; заметим, что этот тезис редактировал супралапсарий У.Туисс). – Прим.пер.    
